  Историческая справка

        Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 140 расположена в рп. Горьковский Советского района г. Волгограда. Открыта в августе 1994 года на территории жилого комплекса для   военнослужащих, выведенных из Западной Группы Войск. Первоначально  численность контингента обучающихся  достигала  950-1000 человек только из числа детей  семей военнослужащих, проживающих на территории военного городка.  

         В настоящее время  в школе обучается  750 обучающихся, причем  48 % от общего числа обучающихся – дети жителей рп. Горьковский. В начальной школе  это количество достигает 55%. За последние три года численность контингента  обучающихся объективно снижалась, за счет специфической демографической ситуации. Начиная с 2009-08 учебного года численность контингента начнет   постепенно возрастать, так как 2008-09 учебном году пройдет выпуск 11 класса ( в количестве 20 человек), который был дополнительно сформирован за счет перехода начальной школы на обучение по программе 1-4.      Школа, как и весь жилой комплекс, была  построена турецкой фирмой «ТЕКСЕР». Здание школы трехэтажное, тип строения – индивидуальный проект, материально-техническая база образовательного учреждения включает в себя оборудованные учебные и специализированные кабинеты, учебно-производственные мастерские по металлу и дереву, кабинет обслуживающего труда, музыки, изобразительного искусства,  кабинеты основ безопасности жизнедеятельности и безопасности дорожного движения,  два кабинета информатики и ИКТ, дополнительные помещения : актовый зал, танцевальный зал, столовая, библиотека, медицинский, процедурный и стоматологический кабинеты. Школа имеет прекрасную спортивную базу, оснащенную качественным оборудованием, инвентарем : спортивный (игровой) зал, спортивный (гимнастический) зал, спортивный зал для начальной школы, тренажерный зал, бассейн, открытые спортивные площадки для игры в волейбол, баскетбол, футбол.

         С первых дней школа по конкурсному отбору была полностью укомплектована педагогическими кадрами, в основном из числа жен военнослужащих, имеющих большой опыт и стаж педагогической  деятельности. Средний возраст учителя на момент открытия образовательного учреждения составлял  30-40 лет. По настоящее время укомплектованность штатов -100%. 

         Высокий творческий потенциал педагогического коллектива, мощная материально-техническая база и современная оснащенность образовательного процесса позволили с первых дней открытия достигать  высоких результатов в обучении и воспитании. Доказательством этому послужили победы в предметных олимпиадах, спортивных и творческих конкурсах. Высокий образовательный уровень, мастерство и стремление к совершенствованию педагогического коллектива позволили начать инновационную деятельность. С 1996 года школа работает в режиме экспериментально-педагогической площадки по теме «Разработка, обоснование и апробация педагогической системы подготовки учащихся общеобразовательной школы к безопасной жизнедеятельности». 

