Привет из Новосибирска

По приезду в город Новосибирск нас (делегацию Советского района города Волгограда) поселили в лагерь имени Олега Кошевого. Лагерь находится в сосновом лесу и окружающая природа вокруг и на территории осталась нетронутой. 

Первый день был таким, нас повезли на экскурсию в Ботанический сад города Новосибирска. В Ботаническом саду нам показали растения, растущие в Южной Америке, Мексике, Африке, Китае и Японии.

После Ботанического сада нас повезли в единственный во всем мире Музей Солнца. В музее были собраны изображения солнца разных веков и народов. Из истории экскурсовода мы узнали об истории каждого изображения: откуда он, какого века, какого народа и как попал в музей. Также в музее мы увидели древнерусские музыкальные инструменты: «Били»- большие и маленькие стальные пластины, подвешенные на деревянной основе, позже на Руси их заменили колокола (но звучание совершенно не изменились), «Поющая ваза»- под этот музыкальный инструмент раньше пели песни. Современных аналогов этого музыкального инструмента нет, но по звучанию, похоже, с бокалом. 
На второй день нашего пребывания в Новосибирске мы отправились на экскурсию по городу. Новосибирск на своей площади имел более 170 оврагов и огромную территорию, занятую лесом со временем овраги стали засыпать и на их месте стали возводить дома и новые микрорайоны. Сейчас город Новосибирск занимает третье место по площади в стране.
Во время экскурсии мы посетили мемориальный ансамбль воинам Сибирякам. Нам рассказывали о сибиряках воевавших в Сталинградской битве
Вечером мы отправились в театр «ГЛОБУС» на мюзикл «НЭП» нам очень сильно повезло, мы попали на сотый мюзикл «НЭП»

На третий день мы поехали сначала школу №121 посетили там музей боевой славы «Землянка», затем поехали в киностудию «Поиск» там у нас была возможность создать собственный мультфильм и записать свою песню.

Во второй половине дня мы отправились к главе советского района города Новосибирска. На приеме мы беседовали с главой района, а также с делегацией  учеников Новосибирска.

Весь четвертый день мы провели в гимназии №6 «Горностай» посетили семинар по проектам, составляли возможные проекты, которые можно было бы провести в Волгограде и в Новосибирске, беседовали с учениками по поводу самоуправления в школах, а вечером гимназия  «Горностай» пригласила остаться на школьную дискотеку.
В последний день мы поехали в музей археологии там нам рассказали о народах проживавших в Сибири, показали их быт и одежду, затем мы отправились в музей геологии. В музее нам показали минералы, полезные ископаемые, и ценные камни которые добываются на территории Сибири. В конце дня мы посетили детскую организацию «ШОК»
Сидя в поезде на Волгоград мы долго говорили о Новосибирске и о новых впечатлениях.
